

УДК 748

*Жидченко А.В.*<sup>1</sup>

**ПОЛИТИКА ПО ПОВЫШЕНИЮ РОЖДАЕМОСТИ В КОНТЕКСТЕ  
СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ  
СССР В 1950-60-е ГОДЫ**<sup>2</sup>

*Ассоциация молодых исследователей  
«Институт исследований социальной памяти»*

*Zhidchenko A.V.*

**POLICY ON THE IMPROVEMENT OF FERTILITY IN THE CONTENT OF  
SOCIAL AND DEMOGRAPHIC DEVELOPMENT  
OF THE USSR IN 1950-60-s**

*Association of Young Researchers Institute for the Study of Social Memory*

**Реферат:** *В статье рассмотрен ряд социально-демографических аспектов развития СССР середины XX века сквозь призму инициированных государством факторов повышения рождаемости. В их числе: новый уровень медицинской и повышение уровня здравоохранения, рост жилищного строительства, повышение уровня жизни населения, общая либерализация режима, строительство новых детских садов и яслей в городах страны, создание сети родильных домов и т.д.*

**Ключевые слова:** *рождаемость, социальная история, демография, история, урбанизация, модернизация, повседневность*

**Abstract:** *The article considers a number of socio-demographic aspects of the development of the USSR in the mid-twentieth century through the prism of state-initiated fertility increase factors. Among them are: a new level of medicalization and an increase in the level of health care, an increase in housing construction, an in-*

---

<sup>1</sup> Жидченко Александр Владимирович – научный сотрудник, Ассоциация молодых исследователей «Института исследований социальной памяти». г. Москва.

<sup>2</sup> Подготовлено в рамках проекта РГНФ 16-01-00136 - "Репродуктивное поведение, родильные и акушерские практики в России XVI–XXI вв.: медико-антропологический и историко-этнологический анализ".

*crease in the standard of living of the population, general liberalization of the regime, the construction of new kindergartens and nurseries in the cities of the country, the creation of a network of maternity homes, etc.*

**Keywords:** *fertility, social history, demography, history, urbanization, modernization, daily life*

В современный период демографические проблемы исследуются учеными, представляющими широкий спектр наук – медицины, экономики, социологии, антропологии и др. Исследования в данной сфере давно стали ареной активного применения междисциплинарного подхода. Не является исключением и историческая наука, которая позволяет с помощью специальных методов исследовать демографические проблемы в исторической ретроспективе, а также совокупность проблем, которые были связаны с воспроизводством населения в различные исторические периоды.

В предлагаемой работе мы постараемся ответить на вопрос о социально-демографических аспектах развития СССР в середине XX века сквозь призму факторов повышения рождаемости, которые складывались в стране в это время. При этом предметом анализа станут факторы, которые были характерны в первую очередь для городского населения, поскольку указанный период можно

назвать периодом быстрорастущей урбанизации. Акцент в данной работе будет сделан на материалах новых городов Сибири, как социально-экономического района страны, где быстрыми темпами строились новые города и городские районы, а темпы роста демографических показателей на вновь осваиваемых территориях были достаточно высокими.

Повседневную жизнь Советского Союза в 1950-60-е гг. можно рассматривать с двух сторон: во-первых, со стороны догматических и идеологических норм и заявляемых руководством страны ориентиров, к которым стремилось советское государство и общество. Во-вторых, с позиции реальной повседневной жизни миллионов людей, трудностями, с которыми они сталкивались ежедневно. Эти трудности, наряду с государственной пропагандой, оказывали влияние на их сознание и восприятие своего времени.

Исследуемый исторический этап является ключевым с точки зрения формирования нового коммунистического общества, так как в этот пе-

риод были предприняты попытки форсированного строительства коммунизма в СССР. Впервые о том, что первый его этап – социализм был в основном построен сказал И.В. Сталина в докладе на XVIII съезде ВКП(б) в 1939 г. Тем самым он признал то, что окончательное уничтожение эксплуататорских классов открыло путь к победе коммунизма [9, с.12-22]. Однако начавшаяся Великая отечественная война отсрочила этот тезис, который был актуализирован уже в годы Хрущевской оттепели.

В 1950-е гг. стране удалось оправиться после Великой отечественной войны, наладить промышленное производство товаров широкого потребления, восстановить разрушенные города. С начала 1950-х гг. социально-экономический уровень жизни горожан постоянно повышался, росли возможности удовлетворения материальных и культурных потребностей, главной среди которых была потребность в жилье. Н.С. Хрущев на XXII съезде КПСС говорил: «Замечательным достижением коммунистического строительства явится бесплатное обеспечение каждой семьи благоустроенным жильем и основными коммунальными услугами». Обеспечение каждой семьи отдельной благоустроенной кварти-

рой в течении 20 лет было важным пунктом создания коммунистического общества к 1980 году. Новые крупные городские районы массовой застройки были призваны решить проблему жилья в СССР. В годы сталинских пятилеток этот вопрос решался за счет высокой плотности заселения в коммунальных квартирах, а в годы Хрущевской оттепели за счет высоких темпов строительства экономичного жилья индустриальными методами [1, с.196]. В создании городских жителей закреплялись такие атрибуты, характерные для коммунальных квартир 1950-х гг., как общая кухня, общий санузел, коллективный быт. На рубеже 1950-60-х гг. на смену им приходят атрибуты отдельной квартиры, связанные с новосельем, покупкой мебели и бытовой техники, ассортимент которых значительно расширился в годы Хрущевской оттепели. Квартиры распределялись по норме 9 кв. метров площади на человека, размер кухни в среднем не превышал 6 метров, потолка – 2,2-2,5 метра, общей площади квартиры – 45 метров жилой площади. Как замечает Л.Б. Брусиловская, в условиях обширного жилищного строительства стали возможными дружеские круги. «Люди получают хоть маленькую, но собственную квартиру – «хрущо-

бу», где имеют возможность вести разговоры на любую тему с людьми, которых сами хотят видеть у себя дома».

С точки зрения С.С. Букина и ряда других ученых отдельные квартиры, получившие обидное название «хрущевки», являлись огромным социальным завоеванием, а также существенным фактором становления индустриально-урбанизированного общества [1, с.202]. Советские люди, таким образом, становились хозяевами малогабаритных, но зато собственных квартир, для которых вскоре разрабатывались соответствующие образцы мебели. Взамен комодов, круглых столов и громоздких шифоньеров в моду стали входить торшеры, стеллажи, диваны-раскладушки. Образцы новой мебели для малогабаритных квартир специально разрабатывались инженерами. Водопровод и паровое отопление избавляло горожан от присутствия признаков сельского быта в их повседневной жизни. С целью повышения уровня бытового обслуживания населения, в городах развивалась газификация жилых домов [6]. Параллельно снижалась необходимость постройки бань и прачечных.

Среди социально-демографических улучшений в СССР в 1950-60-е гг. можно отме-

тить развитие сети родильных домов в городах и сельских районах. Уже в 1959 г. в Краткой энциклопедии домашнего хозяйства в разделе «роды» отмечается: «для правильного и нормального течения родов очень важна подготовка беременной женщины, которая должна находиться под наблюдением врача или акушерки. Роды требуют от женщины большого напряжения и правильного поведения. ... Надо иметь в виду, что роды не всегда проходят нормально из-за различных особенностей рожавшей (узкий таз, заболевания матки, положение плода), поэтому особенно важно проводить роды в родильном доме».

В Советском Союзе всем беременным женщинам предоставляется возможность рожать в родильном доме или больнице, где оказывается бесплатная помощь квалифицированными врачами или акушерками. Если женщина почему-то не может рожать в родильном доме, то надо вызвать на дом квалифицированную акушерку...» [8, с.500].

Большое внимание уделялось благоустройству и озеленению зон нового жилищного строительства. Часть горожан получали дачные участки. В новых жилых районах в шаговой доступности создавалась система общественных учреждений,

которая становилась неотъемлемой частью будущего коммунистического общества [4, с.41]. В отдельных микрорайонах строились детские сады, школы, столовые, бани и другие общественные учреждения.

В 1950-60-е гг. в связи с повышением рождаемости в городах повсеместно открывались детские сады и школы, активно занимающиеся идеологическим воспитанием подрастающего поколения. Как отмечал Н.С. Хрущев, поколение строителей коммунизма должно было формироваться с детских лет. «Впервые в истории мировоззрение миллионов людей строилось на научной основе марксизма-ленинизма». Не случайно, детские сады и ясли наряду с другими общественными учреждениями назывались «ростками коммунизма».

Большим социальным завоеванием в строительстве коммунизма стало сокращение рабочего дня до 7 часов. Уменьшение рабочей недели до 40 часов, а затем и предоставление двух выходных дней освободило значительный резерв времени для досуга советских горожан [10], у которых появилась возможность активней заниматься физической культурой и спортом, художественной самодеятельностью. Для этого строились спортивные площадки,

спортивные комплексы, библиотеки, открывались клубы по интересам. Однако присутствовали явления, противоречащие идеалам советского человека и гражданина, среди которых были: тунеядство, алкоголизм, преступность, аморальное поведение, проституция, с которыми усиленно боролись. Тем не менее, большую роль в повседневной жизни горожан играл досуг. В этот период стали более доступными поездки в Москву, Крым, к родственникам и друзьям в разные части Советского Союза. Важную роль в социокультурном пространстве новых городов и городских районов стали играть дворцы и дома культуры, кинотеатры, парки культуры и отдыха. Они становились культурными доминантами, как в городской среде, так и в повседневной жизни.

Уже в 1959 году ЦК КПСС обязывал крайкомы и крайисполкомы, министерства, ведомства и совнархозы в течении 2-3 лет принять меры к улучшению быта населения, обеспечить трудящихся всеми видами бытовых услуг. Расширить сети ателье по пошиву и ремонту одежды и обуви, мастерских по ремонту велосипедов и мотоциклов, мебели, телевизоров, радиоприемников, холодильников, пылесосов, стиральных

машин и других предметов домашнего обихода в городах [4, с.42].

Задачей построения коммунизма был рост народного потребления и благосостояния советских граждан [4, с.73-75]. Рост жизненного уровня населения в первую очередь можно проследить по структуре питания. Известно, что с 1953 по 1956 гг. результативность сельскохозяйственного производства в СССР возросла на 75%, что позволило увеличить и объемы продаж высококалорийных продуктов населению. Например, в Ленинграде в 1955 году мяса покупали в два раза больше чем в 1950-м. Отделы снабжения организовывали централизованные доставки молока и других продуктов. Помимо традиционных магазинов с прилавками стали появляться «магазины без продавцов», строились столовые, рестораны, кафе и другие учреждения общепита. На улицах городов можно было встретить лотки с газированной водой и мороженым. Однако издержки плановой экономики в организации питания давали о себе знать в таких характерных явлениях как дефицит, который вел к возникновению очередей и «черных прилавков». В целом, советские люди называли себя в это время «сытым поколением». Молодежь этого периода в отличии от своих предшест-

венников говорила о том, что они имели «...возможность создавать семью и смело воспитывать детей, будучи полностью уверенными в завтрашнем дне и их будущем...» (по воспоминаниям старожил). С 1955 по 1960-й год, за 5 лет, планировалось в 6 раз увеличить выпуск холодильников, поскольку рос объем продуктов питания. Также планировалось в 4 раза увеличить выпуск стиральных машин с целью экономии свободного времени женщин, и в 2,5 раза увеличить количество приемников и телевизоров, которые вносили качественное разнообразие в проведение семейного досуга. Общей причиной объема роста именно этих товаров был также технический прогресс.

В докладе Н.С. Хрущева «О контрольных цифрах развития народного хозяйства СССР на 1959-1965 гг.» рост благосостояния советского народа предусматривал: рост национального дохода и на его основе увеличение доходов трудящихся, сокращение продолжительности рабочего дня и уменьшение числа рабочих дней в неделю, увеличения производства товаров народного потребления и улучшения их качества, широкий размах жилищного строительства и значительное улучшение общественного, культурного и бы-

тового обслуживания населения [4, с.39].

В будущем предполагалось отказаться от взимания налогов с населения. Уже на XXII съезде КПСС Н.С. Хрущев говорил об отмене налогов как о выдающемся социальном завоевании советского народа. Должно было это произойти к концу 1965 года.

Как писал С.С. Букин, основной формой распределения при социализме служит заработная плата, которая является материальным стимулом трудовой деятельности. В 1950 г. среднемесячная заработная плата рабочих, ИТР и служащих в промышленности Сибири составляла 72 рубля, в 1960 г. 123 рубля, в строительстве – соответственно 65 и 122 руб., на транспорте 52 и 119 руб. Основными формами оплаты труда в 1950-е гг. являлись сдельно-прогрессивная и повременно-премиальная, с преобладанием первой [2, с.225].

В конце 1950-х гг. в восточной части СССР были внедрены районные коэффициенты к заработной плате работников тяжелой промышленности, транспорта и капитального строительства. Однако такую прибавку не получали трудящиеся легкой и пищевой промышленности, сферы услуг [2, с.228].

В 1959 году в расчете на одного человека розничный товарооборот был в Западной Сибири на 34 % меньше, чем в центральных районах СССР. В городах Сибири в 1950-е гг. частыми были перебои в торговле солью, растительным маслом, маргарином и другими продуктами повседневного спроса [2, с.231]. Согласно статистическим данным о реализации денежных средств рабочими в городах Сибири в 1946, 1950, 1955 и 1960 гг., к 1960 г. произошло увеличение расходов на товары бытового назначения, алкогольные напитки и табачные изделия, гигиену, отдых и культурно-просветительские нужды, транспорт и связь. Существенно снизились расходы на облигации госзаймов, расходы на питание и одежду остались в среднем неизменными. В рационе питания уменьшился объем хлебопродуктов, картофеля, увеличился объем потребляемого молока, овощей и фруктов, мяса, рыбы, сахара и кондитерских изделий [1, с.171-189].

В целом, средняя заработная плата выросла за десятилетие не значительно, с 203 руб. в 1950 г. до 313 руб. в 1960 г. Однако система социального обеспечения постоянно расширялась. Увеличились декретные отпуска для женщин, отменена

введенная при И.В. Сталине плата за обучение в старших классах средних школ, а также высших и средне-специальных учебных заведениях [4, с.76]. В 1956 г. существенно увеличены и унифицированы пенсии, оставшиеся неизменными до начала 1980-х гг. [3, с.126]

Стоит отметить, что идеологическими нормами была пронизана вся структура повседневной жизни в советский период. Они присутствовали в поведении людей, их взаимоотношениях, образе мыслей, чувств, стереотипах мышления, заложенных с воспитанием. Это особенно было характерно для советской провинции, где эти нормы не были искажены под влиянием столичного образа жизни и ощутимого материального неравенства.

Воздействие идеологически направленных кинофильмов, газетных статей, общая идея, к которой стремились советские люди в энтузиазме и трудовом порыве, становились главным элементом повседневной жизни, образующей общий фон для тех практик, которые совершались каждым индивидом в процессе жизнедеятельности. И, разумеется, тема рождения детей, их правильного воспитания играла в этих фильмах далеко не последнюю роль.

Поскольку для новых городских районов в 1950-60-е гг. в большей степени было характерно привлечение для работы молодых специалистов, то одним из структурных элементов образа жизни для данной темы становится феномен молодости. Ее составляющими в повседневных практиках были не только рабочие будни, но и развлечения, знакомства, первая любовь, прогулки, женитьба и рождение детей. Что касается детей, то в их сознании формировались образы, связанные с крупными стройками, домашними и уличными играми, праздниками, временами года, детским садом и школой.

Необходимо отметить и общую либерализацию политического режима, связанную с периодом Хрущевской оттепели, который дал возможность людям более открыто высказываться о некоторых вещах, осуществлять повседневную деятельность без страха, присутствовавшего в предшествующие годы. Ослабла и жесткая дисциплина работы на предприятиях, характерная для военного времени, жесткий идеологический контроль. Однако на смену реалиям сталинского периода пришли новые нормы проведения социального эксперимента в нашей стране, характерные для периода Хрущевского правления.



С точки зрения теории марксизма, государство по мере приближения к коммунизму должно отмирать и передавать свои функции обществу. В период Хрущевской оттепели жители СССР могли заметить то, что многие государственные функции передавались общественным организациям, на которых и возлагался контроль за обеспечением необходимого уровня жизненного комфорта советских граждан. Советы, профсоюзы, комсомол, кооперация становились «всеохватывающими организациями народа» Разные сферы повседневной жизни, например, работа, досуг, обеспечение жильем,

городское благоустройство, здравоохранение, образование, транспорт – государственные органы почти все стремились передать под контроль общественности. Особо эта тенденция проявлялась в повседневной жизни новых городских районов.

Таким образом, в годы послевоенной индустриализации в СССР присутствовал ряд факторов, которые приводили к изменению социально-демографической ситуации в стране. В совокупности они вели к повышению рождаемости в эти годы и росту численности населения в разных регионах Советского Союза.

### **Список литературы**

1. Букин С.С, Долголюк А.А., Исаев В.И., Тимошенко А.И. Формирование индустриально-урбанистического общества в Урало-Сибирском регионе. Новосибирск: Сибирское научное издательство. 2011. 336 с.
2. Букин С.С. Распределительные отношения и социальная справедливость (По материалам Западной Сибири 50-х гг.) // Актуальные проблемы истории советской Сибири. Новосибирск: Наука, 1990. 225 с.
3. Ванюков Д.А. Хрущевская оттепель. М.: Мир книги. 2007. 264 с.
4. Доклад Н.С. Хрущева «О контрольных цифрах развития народного хозяйства СССР на 1956-1965 гг.» // Материалы внеочередного XXI съезда КПСС. М., 1959. С. 3-120.
6. Постановление ЦК КПСС и Совета министров СССР от 15 августа 1958 г. «О дальнейшем развитии газовой промышленности и газоснабжения предприятий и городов СССР» (Извлечение) // Решения партии и правительства по хозяйственным вопросам. Т.4. 1953-1961 гг. М., 1968. С. 406-408.

7. Постановление ЦК КПСС и Совета министров СССР от 6 марта 1959 г. «О мерах по улучшению бытового обслуживания населения» // Решения партии и правительства по хозяйственным вопросам. Т.4. 1953-1961 гг. М., 1968. С. 559-562.

8. Роды // Краткая энциклопедия домашнего хозяйства. Т. 2. М.: Гос-ое науч. изд-во «Большая Советская энциклопедия», 1959. 780 с.

9. Сталин И.В. Отчетный доклад на XVIII съезде ВКП (б). М., 1952. 62 с.

10. Указ Президиума Верховного совета СССР 8 марта 1956 г. О сокращении продолжительности рабочего дня рабочих и служащих в предвыходные и праздничные дни // Решения партии и правительства по хозяйственным вопросам. Т.4. 1953-1961 гг. М., 1968. С. 297.

### References

1. Bukin, S.S., Dolgoliuk A.A. Isaev, V.I. Timoshenko, A.I. The formation of industrial and urban society in the Ural-Siberian region. Novosibirsk: Siberian Scientific Publishers. 2011. 336 p.

2. Bukin S.S. Distributive relations and social justice (On materials of Western Siberia 50-ies.) // Actual problems of Soviet history of Siberia. Novosibirsk: Nauka. Sib. Dep-t, 1990. 225 p.

3. Vanyukov D.A. Khrushchev's thaw. М.: "World of Books". 2007. 264 p.

4. Report of the N.S. Khrushchev "Control Figures for the Economic Development of the USSR in 1956-1965s." // Proceedings of the extraordinary XXI Congress of the CPSU. М., 1959. P. 3-120.

6. The resolution of the CC CPSU and the USSR Council of Ministers on August 15, 1958 "On further development of the gas industry and gas enterprises and cities of the USSR" (Extract) // The decisions of the party and the government on economic issues. Т.4. 1953-1961gg. М., 1968. S. 406-408.

7. Resolution of the CC CPSU and the USSR Council of Ministers on March 6, 1959 "On measures on improvement of public services." // Ibid. Pp 559-562.

8. The genera // Short Encyclopedia of the household. Т. 2. М.: State Scientific Publishing "Great Soviet Encyclopedia", 1959. 780 p.

9. Stalin I.V. Progress report at the XVIII Congress of the CPSU (b). М., 1952. 62 p.

10. The decree of the Presidium of the USSR Supreme Council of 8 March 1956 about the reduction of working hours of workers and employees in proximity and holidays // The decisions of the party and the government on economic issues. T.4. 1953-1961 gg. M., 1968. P. 297.